

# 鶴僑通訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

非賣品

30

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部  
地址：香港莊士敦道五十號三樓  
電話：二五二七七四五、二五二九一四三〇  
傳真：二五二七九一〇六  
一九九五年十一月三十日

本刊  
主題

維

桑

與

梓

必

恭

敬

止

## 會務簡訊

(一) 灣仔政務處，區議會於二月十五日假合和城酒樓八樓舉行(乙亥)新春酒會，李純熙副理長與秘書代表本會出席參加，並致送花籃祝賀。

(二) 接江門市人民政府三月二十日假香港會議中心會議廳二樓舉行新春酒會請柬，本會陸容章會長，馮學洪理事長任昌洪副理事長，劉兆銘，吳柏槐副監事長及部份理監事應邀參加酒會，並致送花籃祝賀。

(三) 本會理事李玉麟先生，不幸於一月二十六日病逝法國醫院，本會同人於一月廿九日在九龍世界殯儀館公祭，以表哀悼。

(四) 本會監事長梁李桂芳之丈夫梁廷燊先生，不幸於一月三十日病逝於九龍浸信會醫院，本會理監事同人於二月五日在香港殯儀館公祭，官紳名流，前往執紼，素車白馬，備極榮哀。

(五) 灣仔區第四分區宴賀高慧君政務主任榮調，羅國華政務主任履新，假溫莎皇宮酒樓歡宴，本會由馮學洪理事長與秘書出席參加。

(六) 鶴山學校(會校)易啓鏘校董，楊永麻校董，李福樹校董不幸先後逝世，本會理監事同人及學校教職員，分別前往殯儀館，教堂公祭，以表哀悼。

(七) 鶴山市宋毅行市長，溫祥沛副市長，曾喜祥部長，張文權僑辦主任，吳少駒鎮長(古勞鎮)等一行六人於五月廿九日蒞會探訪，並與本會吳柏槐副監事長，李澤裕理事等同往花園道聖約翰教堂參加李福樹先生葬禮。

(八) 江門市黃抗健副市長，不幸於五月廿九日晚上因交通意外逝世，本會用傳真唁電及花圈致輓。

(九) 廣西梧州日報記者馮永鑑，粟仲惠伉儷(鶴山古勞人)旅遊經港，蒞會到訪。

(十) 陸容章會長加捐鶴山雅瑤鎮醫院，敬老院陸拾五萬元，托本會代收轉交雅瑤鎮府。

春節聯歡大會圖片



一九九五年(乙亥)春節聯歡大會理監事同人與嘉賓合照。



本會首長上台敬酒。



灣仔政務處梁秀娟行政主任致訓詞。



鶴山市宋毅行市長致詞



陸容章會長致送施杏容女士敬老禮品。



教育署首席教育主任陳永昌博士頒授獎學金。



陸容章夫人黃妙容女士與馮學洪理事長頒發獎品。



任昌洪副理事長與劉兆銘副監事長頒發獎品。

(十一) 新加坡呂彥黎廣泉先生捐鶴山雅瑤鎮醫院，敬老院港幣三萬元正，托本會代收轉交雅瑤鎮府，並贊助本會刊物(鶴僑通訊)印刷費港幣壹仟元正。

(十二) 李福善呂彥為修祖墳工程款項八萬八仟元正，托本會代收轉交鶴山市僑務辦公室。

(十三) 呂彥黃景強博士，熱心家鄉教育公益事業，捐紀元中學五萬元正，托本會代收轉交。

(十四) 本會莊士敦道五十號物業(會所)，由會船記建築公司承造全幢外牆維修完竣。接屋宇署建築事務監督，高級屋宇測量師張國文先生來函，認可莊士敦道五十號物業維修事項已算辦妥。

(十五) 江門市委古日新書記，張遠貽市長，馮松慶政協副主席，譚思哲市委常委蒞港探訪陸容章會長，談及五邑大學尚欠缺數座大樓，結果陸會長認捐一座「陸佑圖書館」二百五十拾萬元，另認捐「五邑十友樓」一份壹佰萬元正。

(十六) 接馬來西亞「雪隆鶴山會館」重建會所基金舉辦千人晚宴請柬，未能派員出席參加，謹刊登紀念特刊廣告整頁，聊表賀意。

(十七) 江門市馮松慶政協副主席，鶴山僑辦張文權主任，雅瑤鎮譚德榮書記，呂錫強鎮長，張啓雄副書記蒞會探訪，並向陸容章會長匯報雅瑤醫院建設進展情況，陸會長假鑽石酒樓午膳接待。

(十八) 本會(第四屆至第九屆)已故理事李耀宇先生之千金李木英，李木真女士(祿洞人)，為辦理領回汕頭市僑房，蒞會請協助回鄉辦理身份證明書公証事，即以電話與鶴山市僑務辦公室聯絡，同時寫介紹函乙封，俾便返鄉辦理。

(十九) 第二十五屆首次理監事聯席會議，通過遞補任昌洪，任永年君為鶴山學校校董。

(二十) 審議通過第二十五屆財務預算案，並將定期存款提取購買香港隧道股票捌拾萬股，以作保值。

(二十一) 接五邑大學駐港辦事處馮榮兆主任傳真，托本會代向陸容章會長，收取認捐之五邑大學「陸佑圖書館」壹座貳佰伍拾萬元，及「五邑十友樓」壹佰萬元，經取得該款於九月二十六日存入中南銀行(總行)五邑大學帳戶，並通知馮主任發回收據。

## 乙亥年春節聯歡大會誌慶

春節聯歡敬老勵學大會，已於本年三月十一日，假北角敦煌酒樓舉行，筵開一百六十三席，參加會員及眷屬與嘉賓達一千九百餘人，會場上放映家鄉風貌錄影帶及抗洪實況圖片展覽，應邀蒞臨嘉賓計有中文大學李紹鴻教授伉儷、教育署陳永昌博士、灣仔政務處梁秀娟行政主任、余瑞心聯絡主任、江門市政協馮松慶副主席、鶴山市鄧啓明書記、宋毅行市長、羅仕能人大主任、胡其盛政協主席等、嘉道理農場鍾燦興先生伉儷，陳天爵，林亦豐先生；友會有澳門鶴山同鄉聯誼會，及本港各社團友會。準七時半開會，由理事長馮學洪致開會詞：承蒙各位蒞臨參加，使我會增光不少，藉此聯歡，大家

濟濟一堂，暢談鄉情話舊，本會創辦至今，已有七十餘年，秉承前輩指引，使我會不斷壯大，今後希望吸收多些年青邑人入會。繼請梁秀娟行政主任致訓詞，訓示中盛讚本會同人能團結合作，推行會務，聯繫鄉誼。繼請宋毅行市長致詞，詳述家鄉工農業建設近況，鼓勵鄉親內外合作，對興辦家鄉醫療教育，公益事業，得到有很好的發展，這些都與鶴山同鄉會大力支持分不開，我謹代表鶴山三十多萬市民衷心感謝。再由總務，學務分別報告一年會務學務概況，會場上派發本會與學校財務收支報告表，第二十九期鶴僑通訊，另有鶴邑海外聯誼會刊物「聯誼之聲」。

敬老儀式由陸容章會長主持，參加耆老達二百四十八人，以九十九歲施杏容女士及九十七歲易啓鏘先生為首。勵學儀式 恭請教育署陳永昌博士主持，成績優異獲頒發獎學金者，計有三十人(大學十一人，中學七人，小學十二人)，鶴山學校優異生十人。抽獎助慶由馮學洪理事長，任昌洪，李純熙副理事長主持抽獎，由李紹鴻教授，陸黃妙容女士，劉兆銘，吳柏槐副監事長主持頒獎。鶴山訪港團送出拉舍爾毛毯二十張，請江門市馮松慶政協副主席頒發禮品獎，另鶴山古勞醬園送送上等豉油麵豉，與會者每人均獲得一份(共兩瓶)，拍照禮成。隨即開席，氣氛洋溢，場面熱鬧，筵席暢敘至十時許，始盡歡而散。



## 本會第二十五屆理監事改選

本會第二十四屆理監事職員任期已滿，按章應予改選，首先郵寄各會員選舉名單投票，定期五月卅日下午二時假本會召開同人大會初選，公推任永年為同人大會主席，推舉十二人組成遴選委員會，統一辦理選舉事宜，分四組進行點票、唱票、記票工作，依票數多寡，分別選出理監事及候補理監事共四十名。理監事首長在六月二十三日複選由理監事互選產生。

### 本會永遠名譽會長芳名：

陸容章、源懿民、馮樂之、馮生、任傑生、任其、譚伯勝、李本賢、馮學洪、李永新、古國聲、鄧森、鄧廣生、陳亨、溫仕秋、任昌洪、楊明標、梁李桂芳、吳柏槐、李卓浩、任佐荅、扶煊、馮玉禮、劉啓良、楊國燊、馮永生、楊國輝、陳樹漢、馮業昌、溫根澤、鄭可明、莫吉慶、李仕輝、溫永耀、任永年、張英源、麥冬桂、李漢林、馮兆湖、呂志雲、鍾永福、劉文健、李昆麟、李熾麟、呂輝橋、劉漢銓、楊區寶琪、黃永賢、馮秉孝、葉景勤、馮廣發、陳伯倫、任伯江、任大衛、麥炳球。

### 永遠名譽顧問芳名：

王衍益、易幟瑩、黃權、麥佐生、呂振祥、任森良、易國良、李純熙、方富恆、李振、譚永光、譚永銳、呂伍、陸國江、馮慶和、劉寶橋、馮肇金、李秩、李榮清、馮大中、胡衛國、馮焜焰、馮佩華、馮佩芳、馮佩琮、陳新桂、崔慶權、李琼好、宋超、林贊、李樹賢、呂耀坤、呂顯揚、陳天熾、李玉輝、馮焯恒、李玉娟、張國熙、唐樹球、馮樹根、馮余愛華、溫堯、王泰南。

## 香港鶴山同鄉會第二十五屆職員名表（一九九五—一九七）

執行會長：陸容章。  
會長：源懿民、李永新、溫根澤。

### 理事會

理事長：馮學洪，副理事長：任昌洪、李純熙、馮業昌。

總務部長：呂家駒，副總務部長：馮家駒、呂家驃。

財務部長：呂榮駒，副財務部長：呂肇章、胡逸生。

交際部長：馮子榮，副交際部長：呂志雲、溫永明。

宣傳部長：呂振祥，副宣傳部長：源本聯、任榮照。

康樂部長：李澤裕，副康樂部長：張英源、胡榮昌。

學務部長：任永年，副學務部長：任伯江、黃普成。

鄉事聯絡組組長：扶煊，副組長：陳亨、馮玉禮。

籌建中學委員會主任委員：梁李桂芳（兼）。  
副主任委員：任昌洪（兼）、馮學洪（兼）。

### 監事會

監事長：梁李桂芳，副監事長：劉兆銘、吳柏槐。

審核部長：李仕輝，副審核部長：楊明標。  
監事：李定棟、林贊。



紀元中學香港鶴山同鄉會歷屆理監事捐建大樓（正面）。



鶴山市雅瑤鎮人民醫院大樓（陸容章會長捐建）



鶴山市三高農業代表團  
參觀白牛石嘉道理農場

鶴山市參加95年廣東省三高農業招商會代表團，由歐陽英顯副市長率領一行20人，參觀白牛石嘉道理農場，蒙該場負責人鍾燄興經理，陳天爵，林奕豐先生等熱情接待，沿途介紹培育動植物知識，並贈送嘉道理農場地圖。由馮學洪理事長僱用旅遊車接待，中午在大埔三門仔聯益海鮮菜館午膳，回程暢遊新界各處，並假上環鑽石酒樓晚宴招待。



紅頂鶴繁殖場。



嘉道理農場負責人林奕豐與陳天爵先生(右一、二)接待鶴山農業代表團，沿途介紹農場動植物情況，馮理事長(中)、歐陽副市長(左二)。



鶴山市農業代表團參觀嘉道理農場(頂峰)合照，馮學洪理事長(前右三)、歐陽英顯副市長(左二)。

澳門鶴山同鄉聯誼會  
十五周年會慶誌盛

李澤裕

一九九五年九月二十三日(星期六)，本會理事長馮學洪先生與本人參加了澳門鶴山同鄉聯誼會慶祝國慶及創會十五周年，暨青年會第三屆委員就職典禮聯歡宴會，席設碧麗宮大酒樓，筵開數十席。到會者有江門市、珠海市、澳門新華社各方面代表，鶴山市有市長宋毅行、人大主任羅任能、政協主席胡其盛、副市長溫祥沛、僑辦主任張文權等十一人。開會時，首先由澳門鶴山同鄉聯誼會會長陶愛珍、理事長麥明致詞，繼有鶴山市溫祥沛副市長，本會馮學洪理事長講話，最後譙會開始，嘉賓席上，陶愛珍會長，麥明理事長及各首長易明、麥平、冼鏡、鄧榮光先生等熱情招待，氣氛洋溢，場面熱鬧。



鶴邑海外聯誼會九月八日舉行座談會合照。

### 鶴邑海外聯誼會舉辦 鄉親95回鄉啖荔團

由鶴邑海外聯誼會舉辦95年旅遊啖荔團，五月中旬發信邀請旅港鄉親參加，並委托本會代辦船票及聯絡鄉親事宜，計參加者有五十二人，由理事長馮學洪率領，於十四日上午九時乘番禺蓮花港船到達蓮花山旅遊，參觀望海觀音，並假番禺香江海鮮酒樓午餐。是晚膳宿於雁山酒店。十五日早餐後九時乘旅遊車往宅梧荔枝園啖荔，午餐在宅梧鎮府，品嚐瀨粉，下午參觀市博物館（北京故宮博物院清代藏品展正本）。晚上設宴於北湖賓館龍鳳廳，入住北湖賓館。十六日早餐後探親訪友，自由活動。中午假北湖賓館午餐，下午三時三十分乘船返港。

### 鳴謝

新加坡呂彥

黎廣泉先生贊助鶴僑通訊港幣壹仟元正  
梁八妹女士贊助鶴僑通訊港幣壹佰元正  
梁美好女士贊助鶴僑通訊港幣壹佰元正



鶴邑海外聯誼會95啖荔團現場採摘(妃子笑)團友合照。

本會馮學洪理事長(中)、吳柏槐副監事長(左五)、扶壇鄉事聯絡組長(右三)、95組團回鄉啖荔，與溫祥沛副市長(左四)合影。



本會理監事及眷屬重九秋祭合照。



重修沙嶺「鶴山義塚」墓碑墓道。

## 香港鶴山同鄉會鶴山學校 創校簡歷

光復初期，香港鶴山同鄉會歷任首長李一譔先生及陸容章先生倡議辦學，於一九五九年設立文化教育小組，推選專責人員向教育署申請撥地建校，旋於一九六二年組設籌建學校委員會，翌季成立校董會，預聘胡素貞博士（曾任聖保羅男女校校長）為校監。其後獲政府撥給港島薄扶林道石排灣華富邨現地段約三萬英尺，並補助建校費用半數，又蒙免息貸款港幣叁拾陸萬圓。籌建學校委員會隨即發動募捐，期以陸拾萬圓之數，幸賴諸理監事及各邑彥熱誠捐輸，及各埠僑領與鄉梓鼎力支持，並首由李一譔會長樂捐港幣壹拾萬圓以為倡導，登高一呼，斯起彼應，瞬集腋以成裘。經費已成功籌集，隨即規劃建校，於一九六八年十二月奠基，一九六九年八月落成，繼於同年九月正式開課。一九七零年十一月二十七日敦請副教育司盧家禮先生蒞臨揭幕。

香港鶴山同鄉會鶴山學校，座落於華富邨華林徑五號，創校至今已二十六載。學校之辦理，為奉行香港政府普及教育政策，以提倡德、智、體、群、美五育為主旨，以達至「立己立人」校訓為目的，藉以培養品學良好之公民，適應社會之實際需要。

校舍樓高六層，樓宇宏敞，四週環境清幽，校園樹木青翠茂密，鳥語花香。整幢校舍，內設標準課室二十四間，另有禮堂、圖書館、勞美室、音樂室、視聽教學室、童軍旅部、教員辦公室、籃球場、足球場。各種教材、教具、標本、圖書均已充份購置，力求完備。另師資優良，實為一所理想之學府。



校舍外貌。



學校正門。



學校操場。



校園一角。